

中美日内瓦经贸会谈联合声明

新华社日内瓦5月12日电 中华人民共和国政府(“中国”)和美利坚合众国政府(“美国”),

认识到双边经贸关系对两国和全球经济的重要性;

认识到可持续的、长期的、互利的双边经贸关系的重要性;

鉴于双方近期的讨论,相信持续的协商有助于解决双方在经贸领域关切的问题;

本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神,继续推进相关工作;

双方承诺将于2025年5月14日前采取以下举措:

美国将(一)修改2025年4月2日第14257号行政令中规定的对中国商品(包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品)加征的从价关税,其中,24%的关税在初始的90天内暂停实施,同时保留对这些商品加征剩余10%的关税,并取消根据税委会公告2025年第5号和第6号对

加征剩余10%的关税;(二)取消根据2025年4月8日第14259号行政令和2025年4月9日第14266号行政令对这些商品的加征关税。

中国将(一)相应修改税委会公告2025年第4号规定的对美国商品加征的从价关税,其中,24%的关税在初始的90天内暂停实施,同时保留对这些商品加征剩余10%的关税,并取消根据税委会公告2025年第5号和第6号对

这些商品的加征关税;(二)采取必要措施,暂停或取消自2025年4月2日起针对美国的非关税反制措施。

采取上述举措后,双方将建立机制,继续就经贸关系进行协商。中方代表是国务院副总理何立峰,美方代表是财政部长斯科特·贝森特和美国贸易代表杰米·格里尔。协商可在中国、美国,或双方商定的第三国进行。根据需要,双方可就相关经贸议题开展工作层面磋商。

中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰出席新闻发布会表示中美达成重要共识 会谈取得实质性进展

新华社日内瓦5月11日电 (记者石松 焦清) 中美经贸高层会谈5月10日至11日在瑞士日内瓦举行。中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰当地时间11日晚在出席中方代表团举行的新闻发布会时表示,此次中美经贸高层会谈坦诚、深入、具有建设性,达成重要共识,并取得实质性进展。双方一致同意建立中美经贸磋商机制。中美双方将尽快敲定相关细节,并将于5月12日发布会达成的联合声明。

何立峰说,在当前形势下,本次会谈受到国际社会高度关注。经过中美双方共同努力,会谈富有成效,迈出了通过平等对话协商解决分歧的重要一步,为进一步弥合分歧和深化合作打下了基础、创造了条件。

何立峰表示,中美经贸关系既对

两国意义重大,也对全球经济稳定和发展有着重要影响。中方愿同美方一道,积极落实今年1月17日两国元首通话重要共识,本着解决问题的务实态度,坦诚对话、平等协商、管控分歧,深挖合作潜力,拉长合作清单,做大合作蛋糕,推动中美经贸关系取得新的发展,为世界经济注入更多确定性和稳定性。

商务部新闻发言人就中美日内瓦经贸会谈联合声明发表谈话

新华社北京5月12日电 当地时间5月10日至11日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特和贸易代表格里尔在瑞士日内瓦举行中美经贸高层会谈。双方围绕落实今年1月17日中美首通话重要共识进行了坦诚、深入、具有建设性的沟通,在经贸领域达成一系列重要共识。当地时间5月12日上午9:00,双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》。商务部新闻发言人就此发表谈话。

2025年4月以来,美国政府在此前单边加征关税的基础上,又对华加征所谓“对等关税”,中国进行了坚决正当反制。随后美方轮番升级关税措施,将对华“对等关税”税率从第一轮

的34%先后提升至84%和125%。美高额关税严重损害双边正常经贸往来,严重破坏国际经贸秩序。本次会谈达成了联合声明,是双方通过平等对话协商解决分歧迈出的重要一步,为进一步弥合分歧和深化合作打下了基础、创造了条件。

双方在联合声明中达成多项积极共识。双方认识到双边经贸关系对两国和全球经济的重要性,认识到可持续的、长期的、互利的双边经贸关系的重要性,本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神,继续推进相关工作。双方同意共同采取以下措施:

美方承诺取消根据2025年4月8日第14259号行政令和2025年4月9

日第14266号行政令对中国商品加征的共计91%的关税,修改2025年4月2日第14257号行政令对中国商品加征的34%的对等关税,其中24%的关税暂停加征90天,保留剩余10%的关税。相应地,中方取消对美国商品加征的共计91%的反制关税;针对美对等关税的34%反制关税,相应暂停其中24%的关税90天,剩余10%的关税予以保留。中方还相应暂停或取消对美国的非关税反制措施。

双方一致同意建立中美经贸磋商机制,就经贸领域各自关切保持密切沟通,开展进一步磋商。中方代表是国务院副总理何立峰,美方代表是财政部长贝森特和贸易代表格里尔。双方将定期或不定期轮流在中国、美国开展磋商,

或在商定的第三国开展磋商。根据需要,双方可就相关经贸议题开展工作层面磋商。

本次中美经贸高层会谈取得实质性进展,大幅降低双边关税水平,美方取消了共计91%的加征关税,中方相应取消了91%的反制关税;美方暂停实施24%的“对等关税”,中方也相应暂停实施24%的反制关税。这一举措符合两国生产者和消费者的期待,也符合两国利益和世界共同利益。希望美方以这次会谈为基础,与中方继续相向而行,彻底纠正单边加税的错误做法,不断加强互利合作,维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展,共同为世界经济注入更多确定性和稳定性。

世贸组织总干事:中美经贸高层会谈对世界意义重大

重大。

伊维拉在声明中表示,对会谈取得积极成果感到高兴。会谈标志着向前迈出重要一步。在当前全球紧张局势下,这一进展不仅对美国

和中国很重要,对世界其他地区,包括最脆弱的经济体也很重要。

她表示,期待两国在此基础上找到可行方案,缓解紧张局势,恢复可预测性,增强对多边贸易体系的信心。

中美经贸高层会谈5月10日至11日在日内瓦举行。中美双方一致同意建立经贸磋商机制,就双方在经贸领域的各自关切保持沟通。

朝着解决问题的正确方向迈进 ——中美经贸高层会谈牵动世界目光

5月10日至11日,中美经贸高层会谈在瑞士日内瓦举行。从中美双方释放的信息看,两天时间,双方进行了坦诚、深入、具有建设性的沟通,达成一系列重要共识,会谈取得实质性进展。

10日,会谈启动首日,记者在位于日内瓦湖畔科洛尼镇的弗龙特内体育中心,遇到一对陪孩子参加足球训练的中年夫妇。

身为联合国机构雇员的父亲对记者说,他从媒体上注意到中美经贸高层会谈正在日内瓦举行。“高关税必然伤害全球经济,希望今天的阳光天气能给会谈带来好兆头。”

此次中美双方选择在瑞士会谈,别具深意。

瑞士国际机构云集,凸显其中立身份。今年是中国与瑞士建交75周年,中国已连续多年成为瑞士第三大贸易伙伴,瑞士也是美国在欧洲的重要贸易伙伴。在这样一个与中美双方都有着密切合作关系的地方举行会谈,恰恰印证合作共赢才是中美之间解决问题的正确选择。

美国前期加征关税政策不仅干扰本国企业正常生产经营和民众生活消费,还严重冲击全球经济秩序,令世界经济发展蒙上阴影。

国际货币基金组织最新一期《世界经济展望报告》将2025年全球经济增

长预期下调至2.8%,较今年1月预测值低0.5个百分点。报告指出,美国一系列关税措施及其招致的反制对全球经济造成“重大负面冲击”。

瑞士工商界人士也普遍认为,在全球多边贸易体制面临危机的当下,中美经贸高层会谈意义重大。

“中美会谈有利于缓和当下紧张局

势,这对全世界来说都是积极的。”瑞士联邦副主席兼经济和教研部长帕姆兰如是说。

在瑞士西区经济发展署署长、经济学家菲利普·莫尼耶看来,此次会谈的顺利举行,有助于降低全球贸易的不确定性。

“很高兴看到此次中美会谈能取得积极进展,这不仅利好两国经济发展,也将给全球经济带来深远影响。”SIMC瑞士国际医疗中心创始人及CEO菲利普·茨瓦伦对记者说。

风物长宜放眼量。朝着解决问题的正确方向相向而行、平等协商,让互利共赢成为“必选项”,不仅有利于中美两国,也是世界的共同期盼。

(新华社日内瓦5月12日电 记者韩洁 陈俊侠 齐易初)

海参收获忙

目前,河北省昌黎县海参养殖基地迎来收获期,当地养殖户开始适时捕捞海参,供应市场。近年来,昌黎县充分利用沿海资源优势,引导渔民发展海参养殖产业,促进增收。据介绍,目前该县海参养殖规模达4.5万亩,年产值超1.5亿元。图为5月12日,河北省昌黎县茹荷镇一家海参养殖合作社的工人在捕捞海参(无人机照片)。

新华社记者 杨世尧 摄

新华社北京5月12日电 国务院新闻办公室5月12日发布《新时代的中国国家安全》白皮书,旨在全面阐释新时代中国国家安全工作的创新理念、生动实践和建设成果,增进国际社会对中国国家安全的认知和理解。

白皮书除前言、结束语外分六个部分,分别是:中国为变乱交织的世界注入确定性和稳定性;总体国家安全观为新时代国家安全指引方向;为中国式现代化行稳致远提供坚实支撑;在发展中国安全,在安全中谋发展、践行全球安全倡议,推进国际共同安全;在深化改革中推进国家治理体系和能力现代化。

白皮书指出,中国统筹中华民族伟大复兴战略全局与世界百年未有之大变局,国家安全形势保持总体稳定、稳中有进,与亚太国家共同维护地区和平与发展,为动荡不安的世界注入可靠的稳定性。

白皮书介绍,总体国家安全观是新中国成立以来第一个被确立为国家安全工作指导思想的重大战略思想,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是当代中国对世界的重要思想理论贡献。新时代的中国国家安全,坚持中国特色国家安全道路,是总体的、系统的、相对的大安全,是以人民安全为宗旨、以政治安全为根本、以国家利益为准则的安全,是服务和促进高质量发展的安全,是根据经济社会发展动态调整的安全,是支撑进一步扩大高水平开放的安全,是在法治轨道上规范运行的安全。

白皮书强调,中国国家安全坚决履行党和人民赋予的重大责任,维护中国共产党的执政地位和社会主义制度,提高人民群众获得感、幸福感、安全感,保障高质量发展,维护国家领土完整和海洋权益,确保新兴领域安全可靠,为实现中华民族伟大复兴筑牢安全屏障。中国重视统筹发展和安全,努力实现高质量发展和高水平安全的良性互动,推动开放和安全相互促进、协同提升。中国国家安全坚持以改革创新为动力,以体系化和机制化为主线,健全联动高效的国家安全体系,锻造实战实用的国家安全能力。

白皮书指出,全球安全倡议既是人类命运共同体的“安全篇”,也是总体国家安全观的“世界篇”。中国统筹自身安全和共同安全,主张加强全球安全治理,践行共商共建共享的全球治理观,坚持真正的多边主义,推动全球安全治理体系朝着更加公正合理的方向变革。



扫一扫
看全文

有关部门负责人就《新时代的中国国家安全》白皮书答记者问

(据新华社)

扫一扫
看全文

外交部: 台湾从来不是一个国家, 过去不是,今后更绝无可能

新华社北京5月12日电 (记者许可 成欣) 外交部发言人林剑12日指出,台湾从来不是一个国家,过去不是,今后更绝无可能。无论民进党当局说什么、做什么,都改变不了台湾是中国领土一部分的历史和法理事实,改变不了国际社会坚持一个中国原则的普遍共识。中国终将统一、也必将统一。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,9日,台湾当局就中俄联合声明妄议“中国共产党对抗战的贡献”,称《开罗宣言》和《波茨坦公告》确认“中华民国”对台主权,台在历史、国际法和现实上从未属于中华人民共和国,“两岸互不隶属”才是国际社会普遍认知的台海现状。中方对此有何评论?

“有关言论再次充分暴露民进党当局歪曲历史、篡改事实,散布谎言谬论的惯用伎俩和不择手段谋求‘台独’分裂的邪恶本质。”林剑说。

林剑说,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。在中国共产党倡导

“两岸互不隶属”才是国际社会普遍认知的台海现状。台湾从来不是一个国家,过去不是,今后更绝无可能。

“无论民进党当局说什么、做什么,都改变不了台湾是中国领土一部分的历史和法理事实,改变不了国际社会坚持一个中国原则的普遍共识。中国终将统一、也必将统一。”林剑说。

“有关言论再次充分暴露民进党当局歪曲历史、篡改事实,散布谎言谬论的惯用伎俩和不择手段谋求‘台独’分裂的邪恶本质。”林剑说。

林剑说,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。在中国共产党倡导

“两岸互不隶属”才是国际社会普遍认知的台海现状。台湾从来不是一个国家,过去不是,今后更绝无可能。

“无论民进党当局说什么、做什么,都改变不了台湾是中国领土一部分的历史和法理事实,改变不了国际社会坚持一个中国原则的普遍共识。中国终将统一、也必将统一。”林剑说。